



温暖在您身边

A06 三湘都市报·视听频
2024年7月5日 星期五 编辑/匡萍
美编/叶海玲 校对/张郁文



垃圾桶里捡到数万元财物 拾荒老人街头守护寻失主



扫码看新闻

三湘都市报7月4日讯
“虽然我过得不富裕，但先做人后做事，不是自己的钱，一分也不会拿。”7月4日，周桂英老人接受记者采访时这样说。这位79岁的拾荒老人偶然拾得装有贵重物品的枕头，在寒风中等待失主并报警，将近6万元财物尽数归还给失主。

拾到“万元枕头”，拾荒老人着急寻找失主

2023年12月18日19时30分，周桂英照常来到湘潭市岳塘区和谐小区，翻找可卖钱的塑料水瓶。没过多久，她拾到了一个鼓鼓囊囊的小枕头，想着枕头里的棉絮可以用，在撕开枕头时意外发现里面有一个红色的女式包。借着路灯，周桂英发现包内有大量现金，心中一颤。

“这么多钱，丢钱的人肯定很着急。”寒风中，周桂英等了20多分钟也不见失主来寻找。“这么多钱，交给哪个我都信不过，还是交给警察最稳妥。”思索片刻，她决定拨打“110”报警求助。

当晚20时，湘潭市岳塘公安分局板塘铺快警站接到派警，民警马树从带领辅警陈星、尹能峻前往现场。民警赶到时，只见一位体型瘦弱、衣着单薄的老人正在寒风中跺脚取暖，焦急地等待着。

马树从赶紧让老人上车，周桂英却说等一等，还不能上车。考虑到垃圾桶里可能还有其他丢失的财物，她带着民警开始翻找垃圾桶。一阵翻找过后，果真找到了一个装有项链、金戒指等的小袋。翻找过程中，老人的手被铁丝刺伤，鲜血直流。

民警第一时间联系上失主罗女士。21时左右，罗女士来到快警站，民警核对确认其身份信息后，将枕头及贵重物品物归原主。罗女士表示，女儿在清理房间时不知道枕头内放有现金及贵重物品，当成垃圾扔在了楼下垃圾桶内。

“不是自己的钱，一分也不会拿”

“还好遇到了拾金不昧的好心人，太感谢您了！”近6万元财物失而复得，罗女士十分激动，连忙对周桂英表示感谢，并提出要送老人礼物。周桂英婉拒了罗女士的好意，“你找到钱就好了。将心比心，我丢了一百块钱，怎么都要找到，你丢这么多钱，肯定很着急。”

“先做人后做事，不是自己的钱，我一分也不会拿。”周桂英告诉记者，这不是她第一次拾金不昧，2001年到2004年期间，老人在湘潭市岳塘区板塘铺原华村宾馆工作期间拾到过800元、在株洲办事时拾到过600元、在路上拾到过200元，不论金额大小均交还失主或上交派出所。

二十多年前，周桂英夫妻从面临倒闭的湘纺退休。不承想，丈夫此时查出癌症，一病3年，治疗不仅花光了所有积蓄，还让家庭负债好几万元。周桂英曾四处打工，在宾馆干过保洁，在服装厂食堂做过饭菜，当过保姆。

由于两个儿子长年在在外，独居多年并患有腿疾的周桂英平日靠捡拾废品贴补家用。即使生活并不富裕，她始终言传身教，教导后辈“诚实做人、认真做事”。这几年捡拾垃圾偶有意外收获，她都想尽办法找到原主。邻居们见她热心善良，经常主动将废弃的纸盒、瓶子、衣物送上门，她总会将自己种的新鲜蔬菜作为回礼。

全媒体见习记者 高煜棋
通讯员 黎思佳 张誉心



扫码看视频

7月4日，中南大学湘雅二医院，73岁的蔡大爷恢复良好，医生表示，7月5日他就可以出院回家。

听到“回家”两个字，蔡大爷感触良多。几天前，蔡大爷暴雨中突然心跳骤停，倒地不起，幸好遇到一帮医务人员，为他开展了一场教科书式的心搏骤停救援，才让老人从死神手中逃脱，有了回家的机会。

文/视频 三湘都市报全媒体记者 李琪
通讯员 范憬怡 赵晓华 刘明辉 曾星怡

暴雨中接力 守护“心跳”

老人倒地，“国家级”救援队出手 网友：人民路口“史上最安全”



蔡大爷暴雨中倒地，李红刚正在为他进行心肺复苏急救。 通讯员 供图

网友点赞：长沙这个路口“史上最安全”

急诊抢救室里，蔡大爷再次出现意识丧失、触摸颈动脉没有搏动的紧急情况。专业医护人员积极抢救5分钟，电除颤3次后，老人恢复自主心搏，心肺复苏成功。患有严重心源性休克合并多器官功能衰竭的蔡大爷，渡过多个难关，慢慢恢复，确定7月5日出院。

有数据显示，我国每年有超54万人发生心源性猝死，平均每分钟就有1人死于心跳骤停，其中80%发生在医院外。近日，17岁国羽小将张志杰在赛场突发心跳骤停，不幸离世，让无数人为之惋惜。关于心跳骤停的急救，也受到更多人的关注。

2013年开始，湖南在全国率先倡导民众学习急救知识技能，成为合格的“第一目击者”。十多年来，我省培养了一大批具有急救技巧的“第一目击者”，危急时刻为更多人赢得了“生机”。其中，湘雅二医院针对全体医务人员及行政后勤人员组织开展了急救技能培训。

以蔡大爷为例，这场暴雨中的“心跳接力”，让生命得以延续。近年来，湘雅二医院医护职工已多次在人民路183号巷口组团救治心跳骤停患者。有网友点赞：人民路口果然“史上最安全”。

老人突发疾病，“国家级”救援队出手

6月24日上午，长沙大雨，蔡大爷推着电动车和同伴一起走在中南大学湘雅二医院东侧的人民路183号巷口。

刚走进小巷，蔡大爷感觉非常不适，随后倒地不起，电动车压在他身上。同伴慌忙拉住电动车，发现拉不住，立马丢掉伞，绕过车查看老人情况，并向附近人群呼救。

湘雅二医院车队司机李红刚与同事章海英经过，两人赶忙上前。虽然只是医院的车队司机，李红刚在急救方面却是“扫地僧”般的存在，他是湘雅二医院国家紧急医学救援队的一员，有着多年的训练及实战经验。

“老人鼻处乌青，颈部已基本探查不到脉搏，也没有呼吸。”凭借丰富的经验李红刚立马断定，老人是心跳骤停，立即开始施行胸外按压。“1、2、3……”每一次按压，都伴随着他口中的计数声，动作标准且有力。

专业救护人员接力，教科书式救援展开

这不是一场“孤军奋战”，中南大学湘雅二医院心血管外科主任医师周新民刚好经过，第一时间加入这场生命接力赛。

“让我来，我是医师。”一句简单而有力的话语，迅速抚平了周围群众的焦急情绪。不顾地面积水越来越深，周新民跪在老人身旁接力胸外按压，暴雨中他浑身湿透。

经过几分钟的紧急抢救，老人有了微弱的呼吸，但极不稳定。

“你们疏散巷口，维持道路畅通”“你去联系急诊支援”……周新民一边不间断施行胸外心脏按压，一边有条不紊地指挥现场人员。很快，在李红刚的带领下，急诊医护人员赶到现场，大家将老人抬上平车，送往急诊抢救区。

“交给你们了，几分钟前意识丧失、呼吸心跳停止，现在情况仍然不明，需要更高级的生命支持。”周新民一行人将老人送到医院急诊室抢救区门口，与急诊医务人员详细交代情况后，全身早已湿透的他匆匆离去，还有一场大手术等着他。

公告

下列机构经国家金融监督管理总局湖南监管局备案迁址并更名，换发金融许可证。

机构名称：兴业银行股份有限公司长沙八方社区支行

简称：兴业银行长沙八方社区支行

机构编码：B0013S243010025

许可证流水号：01069692

业务范围：上级行授权的经营范围

批准日期：2014年10月30日

机构住所：湖南省长沙市岳麓区观沙路269号八方小区二期B区S3栋

101、102、103

发证日期：2024年07月01日

联系电话：0731-85245066

发证机关：国家金融监督管理总局湖南监管局